



“莫沟大嫂”何翠萍：

# 苔花如米小 也学牡丹开

本报记者 赵改玲



青砖灰瓦、泥土垛墙，窑洞庭院、景美人和。走进孟州市莫沟村满目皆景，“老家莫沟”成为乡村旅游响当当的一张名片。莫沟村的发展，吸引了不少村民返乡创业，村民何翠萍就是其中之一。

苔花如米小，也学牡丹开。“70后”何翠萍是一名莫沟村的普通农村妇女，一直希望能够通过自己的努力，为建设老家贡献力量。通过到陕西省咸阳市的袁家村、洛阳市倒盏村等知名乡村参观学习，何翠萍有了新的思路。经多方印证、研究，2019年5月，何翠萍带领23名本村妇女创立了“莫沟大嫂双创基地”。

2019年5月，何翠萍通过村内公开招标承包了一片破落窑洞，按照“记忆乡愁老家莫沟”总体思路，多地学习，树立了传统与现代发生碰撞的美学设计理念，修旧如旧，新旧并置，设计窑洞布局，打造出乡愁味道的特色窑洞民宿。为了实现共同富裕，何翠萍提议全民参与，短时间内竟吸纳23名妇女参加。历经200多个日夜，莫沟大嫂创业服务基地的第一个孵化产品——望舒民宿落地了。修复后的窑洞不仅保留了原有的面貌，还凸显了冬暖夏凉的优势。

何翠萍介绍，望舒民宿是莫沟大嫂创业服务基地的一张名片。取名望舒，就是要把“莫沟大嫂”变成主宰自己命运的月亮女神，充分展示出“莫沟大嫂”对“抬头云卷云舒、低头花开花落”的美好生活向往和用勤劳创造幸福的决心。在何翠萍的带领下，望舒民宿生意红火，到访的客人给予“外面沧桑五百年，里面舒适五星级”的评价。

何翠萍经营的望舒民宿，不仅带领村民致富，同时也把村里的四五六家农家乐和4家民宿建一个民宿联合体，实现共建、共商、共享。为了在乡村振兴这条路上越走越远，她

一直坚持有游客共同接待，把同行当朋友，毫不避讳地交流自己的经验并学习别人的长处，真正做到资源共享，共同富裕。

“因为我自己有一些经商经验，也想着怎样为村里作贡献，为莫沟村的发展添砖加瓦，成立创业服务基地的初衷就是带动乡亲共同致富。”何翠萍说。2020年12月，何翠萍以“莫沟大嫂”注册了自己的商标，并鼓励在外工作的女儿苗轶然辞职，回村发展。随后又派她外出学习经营管理特色小吃制作，并成立了莫沟大嫂创业服务有限公司。苗轶然回来后，手把手教“莫沟大嫂”们制作雪花酥、阿胶糕、黑芝麻丸、野菊花茶等。何翠萍说，“莫沟大嫂”们不仅充实了精神生活，更有了稳定的经济来源。今年，望舒民宿还开通了直播账号，通过互联网进行营销，不管线上还是线下，“莫沟大嫂”的纯手工产品销售越来越火。“莫沟大嫂”牌的阿胶糕、雪花酥、野菊花等纯手工产品被带往四面八方，大家不仅充实了精神生活，更增加经济收入。

随着望舒民宿的逐渐成长，让何翠萍和“莫沟大嫂”们看到了希望，感受到乡村振兴带来的新变化。在她和“莫沟大嫂”创新团队的引领下，2022年4月初，雅南音乐民宿和乡村振兴研学基地相继落成，为女同志提供了一个发挥自我才华的创业就业平台。目前，已发展成为集餐饮、住宿、娱乐、拓展、创新创业培训和乡村旅游为一体的乡村振兴研学基地。

最近，何翠萍入选2023年河南省乡村文化和旅游带头人，从她身上，让我们看到，文旅产业的兴起，不仅把“诗和远方”带到了莫沟村人的身边，也把富裕的生活带到了眼前。

上图 何翠萍(中)。  
(受访者供图)

## 我市157家文化艺术类校外培训机构取得线下培训办学资质

本报讯(记者杨景鹏)为严格落实国家“双减”政策，根据《河南省文化艺术类校外培训设置和管理指南(试行)》和《焦作市文化艺术类校外培训机构监督管理方案》的通知要求，经各县(市、区)文化广电和旅游主管部门审核同意，截至2023年11月20日，我市共有157家文化艺术类校外培训机构取得

线下培训办学资质。

市文化广电和旅游局、市教育局提醒广大学生和家长，培训报名前请核实并选择证、照齐全的文化艺术类校外培训机构，切勿盲目听信微信朋友圈、抖音等平台的虚假宣传，理性选择；与机构签订《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》(2021年修订版)，明确培训项目、

培训要求、培训收退费、违约责任、争议处理等内容，切勿听信销售人员口头承诺，提防合同出现“概不退费”等霸王条款。不交纳时间跨度超过3个月或60课时的培训费用，且单次交费不得超过5000元；主动索取正规收费发票，防止出现“卷钱跑路”等情况，确保自身权益不受损害。

## 第十二届药品安全网络知识竞赛开赛 科普文创奖品等你来拿

本报讯(记者王冰)昨日，记者从市市场监管局了解到，由国家药品监督管理局指导，中国药学会主办的第十二届“药品安全网络知识竞赛”已正式开赛。此次竞赛开启多人对战模式，脑力大PK，心动不如手指动一动，快来参与答题吧！

据了解，此次竞赛时间为11月15日至12月15日。对战完毕后，全部答对者可获得

一次抽奖机会，用户每次答题获胜后，均可获得一次抽奖机会，奖品为科普文创产品。竞赛结束后，选手可以通过排行榜查看最终排名。排名前三的选手将作为本届竞赛“MVP”获得者并赠送科普文创礼盒套装。必须注意的是，获奖者需要填写准确的邮寄信息方可获得奖品，请及时领取。

参与者可扫描小程序



11月20日，孟州市西虢镇西沃小学学生在黄河文化墙前做游戏。西虢镇西沃村地处孟州市黄河滩区，是黄河小浪底库区移民村，西沃小学结合本村特点，打造以黄河为主题的校园文化，布置了黄河文化主题展示墙，通过黄河母亲像、炎黄二帝像、大禹治水图等生动传神的墙体绘画，让学生了解黄河相关文化知识。

杨帆 摄

## 我市15幅摄影作品亮相“行走河南·读懂中国”文艺作品展

本报讯(记者赵改玲)行走河南览千年风采，读懂中国谱当代华章。11月17日，“行走河南·读懂中国”文艺作品展开幕式在郑州美术馆新馆隆重举行。焦作市摄影家协会选送的15幅(件)反映焦作“山水富城·文武福地”和高能级文旅的摄影佳

作精彩呈现。

“行走河南·读懂中国”重大文艺活动开展以来，累计收到作品43800余件，涵盖文学、美术、书法、摄影、短视频和民间文艺作品等多个门类。此次展出的作品有近500件，其中摄影作品183幅(含短视频作品10件)。焦

作市摄影家王伟、钟鸣、李全民、赵跃武、白水平、陈占国、段超、邱大军、谷茂安、郭朝晖、荆小芳、刘小喜、孙祖正、王长安、赵耀东共15人的13幅摄影佳作和2件短视频作品精彩亮相。展览将持续至12月7日，其间免费对公众开放。